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Εκταμίευση τέταρτης δόσης ύψους 162,5 εκ. ευρώ κροατικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την εκταμίευση της τέταρτης δόσης, ύψους 
162,5 εκ. ευρώ, του κροατικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.            
Η κυβέρνηση της χώρας είχε υποβάλει τον Δεκέμβριο 2023 σχετικό αίτημα, 
συνοδευόμενο από έκθεση για την εκπλήρωση 9 οροσήμων και 7 στόχων που 
αφορούν (α) σε μεταρρυθμίσεις στους τομείς της δημόσιας διοίκησης, του 
δικαστικού συστήματος, των δημόσιων προμηθειών και της εκπαίδευσης και 
(β) σε επενδύσεις στον ενεργειακό τομέα, την ψηφιακή μετάβαση, την υγεία 
και την προσχολική εκπαίδευση.      

Το μεγαλύτερο μέρος του ποσού της τέταρτης δόσης προορίζεται για 
επενδύσεις στο δημόσιο σύστημα υγείας. Συγκεκριμένα, αφορά στη 
χρηματοδότηση (α) της λειτουργίας συστήματος τηλεϊατρικής που καλύπτει 
σχεδόν όλη την επικράτεια, μέσω τεσσάρων κέντρων σε Ζάγκρεμπ, Όσιγιεκ, 
Ριέκα και Σπλιτ και (β) της αγοράς σύγχρονου διαγνωστικού και θεραπευτικού 
ιατρικού εξοπλισμού. Το υπόλοιπο μέρος της δόσης προορίζεται για την 
ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης δημοσίων κτηρίων, την ψηφιοποίηση της 
δημόσιας διοίκησης και τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας των δημόσιων 
νηπιαγωγείων.  
 

Η κροατική κυβέρνηση υπέβαλε στις 15 Απριλίου νέο αίτημα για την 
εκταμίευση της πέμπτης δόσης, το οποίο αφορά σε ποσό 824 εκ. ευρώ (558 εκ. 
ευρώ επιχορηγήσεις και 266 εκ. ευρώ δάνεια) και καλύπτει 25 ορόσημα και 12 
στόχους. Μέχρι στιγμής, η Κροατία έχει λάβει από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας χρηματοδότηση συνολικού ύψους 3,7 δισ. ευρώ 
(προκαταβολή και 4 δόσεις). Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 37% του 
συνολικού προϋπολογισμού του κροατικού Σχεδίου, όπως αυτό 
τροποποιήθηκε στα τέλη του 2023 (5,8 δισ. ευρώ επιχορηγήσεις και 4,2 δισ. 
ευρώ δάνεια). 
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Επικοινωνία 
 

 τηλ.: +385 1 4835 716 
 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

Επίσκεψη Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας σε Κροατία 
 
Ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας, κ. Φάνης Σπανός πραγματοποίησε στις 
8-9 Απριλίου επίσκεψη στην Κροατία, στο πλαίσιο της οποίας συναντήθηκε 
με ομολόγους του από την τοπική αυτοδιοίκηση των περιοχών Međimurje και 
Krapina-Zagorje, καθώς και με κροατικούς τουριστικούς φορείς. Κατά τις 
συναντήσεις, παρουσιάστηκε αναλυτικά η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και 
εξετάστηκαν δυνατότητες συνεργασίας στον τουρισμό, τον αγροδιατροφικό 
τομέα, την καινοτομία, τον πολιτισμό, την εκπαίδευση και την επαγγελματική 
κατάρτιση. Συζητήθηκαν, επίσης, προτάσεις συνεργασίας στο πλαίσιο 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων, όπως το Erasmus+ και το Agri-multi, καθώς και 
ενδεχόμενη διοργάνωση επιχειρηματικών συναντήσεων (b2b).  
   
Ο κ. Σπανός συμμετείχε επίσης στην εκδήλωση της Πρεσβείας της Ελλάδας 
στο Ζάγκρεμπ για τον εορτασμό της εθνικής επετείου της 25ης Μαρτίου που 
είχε ως τιμώμενη Περιφέρεια τη Στερεά Ελλάδα.     
 
 
 
Χορήγηση δανείων συνολικού ύψους 250 εκ. ευρώ από κροατική 
αναπτυξιακή τράπεζα HBOR για έργα ενεργειακής απόδοσης 
 
Η κροατική αναπτυξιακή τράπεζα HBOR πρόκειται να χορηγήσει δάνεια 
συνολικού ύψους 250 εκ. ευρώ για την ενθάρρυνση βιώσιμων 
επιχειρηματικών πρακτικών μέσω έργων ενεργειακής απόδοσης. 
 
Το σχετικό πρόγραμμα προσφέρει ευνοϊκούς όρους με δυνατότητα μερικής 
διαγραφής του δανείου με βάση κριτήρια εξοικονόμησης ενέργειας. Τα δάνεια 
θα είναι διαθέσιμα το πρώτο εξάμηνο του 2025 και προορίζονται για εταιρείες 
που δραστηριοποιούνται στον μεταποιητικό κλάδο, στο εμπόριο και στον 
τομέα των υπηρεσιών. 
 
Το εν λόγω χρηματοδοτικό μέσο θα διατεθεί μέσω εμπορικών τραπεζών που 
θα επιλεγούν από τη HBOR. 
 
 
 
Έγκριση από Ευρ. Επιτροπή κρατικής ενίσχυσης ύψους 25 εκ. ευρώ για 
επέκταση χωρητικότητας τερματικού σταθμού ΥΦΑ νήσου Krk 
 
Η Ευρ. Επιτροπή ενέκρινε στις 6 Μαΐου τη χορήγηση ενίσχυσης, ύψους 25 εκ. 
ευρώ, από την κροατική κυβέρνηση στην εταιρεία διαχείρισης του τερματικού 
σταθμού ΥΦΑ του Krk, LNG Hrvatska, για την επέκταση της χωρητικότητας 
του τερματικού.   
 
 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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Σύμφωνα με την Ευρ. Επιτροπή, το εν λόγω έργο είναι απαραίτητο για την 
ασφάλεια του εφοδιασμού της Κροατίας και της περιοχής της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης με φυσικό αέριο, καθώς συμβάλλει στη 
διαφοροποίηση του ενεργειακού εφοδιασμού και στον τερματισμό της 
εξάρτησης από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα, κατά τα προβλεπόμενα από το 
σχέδιο REPowerEU. Επιπλέον, το μέτρο της κρατικής ενίσχυσης κρίνεται 
αναλογικό, καθώς περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο και οι θετικές 
συνέπειες υπερτερούν έναντι πιθανών αρνητικών επιπτώσεων στον 
ανταγωνισμό και το εμπόριο εντός ΕΕ.   
 
Η επέκταση της χωρητικότητας του τερματικού ΥΦΑ στο Krk περιλαμβάνεται 
στον ενεργειακό σχεδιασμό της κροατικής κυβέρνησης και έχει ενταχθεί στο 
τροποποιημένο εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το έργο 
αφορά στην εγκατάσταση πρόσθετης μονάδας επαναεριοποίησης, 
χωρητικότητας 250.000 κ.μ./ώρα, η οποία θα επιτρέψει την αύξηση της 
χωρητικότητας του τερματικού από 2,9 σε 6,1 δισ. κ.μ..  Η LNG Hrvatska έχει 
ήδη υπογράψει σχετική σύμβαση προμήθειας με τη νορβηγική Wärtsilä Gas 
Solutions, ενώ οι εργασίες αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί έως τα μέσα του 
2025.    
 
 

 
 
Υπογραφή σύμβασης ύψους 533 εκ. ευρώ για την κατασκευή 4 αγωγών 
φυσικού αερίου  
 
Η κροατική κυβέρνηση σχεδιάζει την κατασκευή τεσσάρων αγωγών φυσικού 
αερίου έως τα μέσα του 2026. Η σχετική σύμβαση, ύψους 533 εκ. ευρώ, 
υπεγράφη από το Υπουργείο Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης, το Ταμείο 
Προστασίας Περιβάλλοντος και Ενεργειακής Απόδοσης και την εταιρεία 
φυσικού αερίου Plinacro. Βάσει της σύμβασης, προβλέπεται η κατασκευή 
αγωγών φυσικού αερίου, από το Zlobin στο Bosiljevo, από το Bosiljevo στο 
Sisak, από το Kozarac στο Sisak και από το Zabok στο Lučko. Οι εν λόγω 
συνδέσεις θα χρησιμοποιηθούν για τη μεταφορά φυσικού αερίου από τον 
τερματικό σταθμό ΥΦΑ στο Krk προς τη Σλοβενία, την Ουγγαρία και άλλες 
χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.   
 
 

 
 
Επανέναρξη λειτουργίας διυλιστηρίου Rijeka 
 
Η κροατική εταιρεία υδρογονανθράκων INA ανακοίνωσε, στις 16 Απριλίου, 
την επανέναρξη λειτουργίας του διυλιστηρίου πετρελαίου της Rijeka, το οποίο 
είχε διακόψει τη λειτουργία του, τον Δεκέμβριο του 2023, για την 
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πραγματοποίηση προγραμματισμένων εργασιών συντήρησης και 
εκσυγχρονισμού.   

Σύμφωνα με την ΙΝΑ, οι ολοκληρωθείσες εργασίες, συνολικού 
προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ, περιελάμβαναν την αναβάθμιση της 
μονάδας ατμοσφαιρικής απόσταξης και την αντικατάσταση τεσσάρων 
στροβίλων συμπύκνωσης με στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
του διυλιστηρίου, τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και την 
ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού της αγοράς.  

Η επόμενη αναβάθμιση του διυλιστηρίου της Rijeka προγραμματίζεται να 
πραγματοποιηθεί σε πέντε χρόνια. 

 
 
Πληθωρισμός Μαρτίου 4,1% - ο υψηλότερος εντός ευρωζώνης  

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, η Κροατία σημείωσε τον υψηλότερο 
πληθωρισμό εντός Ευρωζώνης, τον Μάρτιο 2024. Συγκεκριμένα, οι τιμές 
καταναλωτή ήταν κατά 4,1% υψηλότερες έναντι του Μαρτίου 2023.  

 
 
Μείωση κροατικών εξαγωγών κατά 2,4% και εισαγωγών κατά 1% το 
πρώτο δίμηνο 2024 

Σύμφωνα με την κροατική Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (DZS), οι εξαγωγές 
αγαθών της Κροατίας ανήλθαν, το πρώτο δίμηνο του 2024 σε 3,6 δισ. ευρώ, 
μειωμένες κατά 2,4% σε ετήσια βάση, ενώ οι εισαγωγές περιορίστηκαν κατά 
1%, στα 6,1 δισ. ευρώ. Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου διαμορφώθηκε 
στα 2,6 δισ. ευρώ και η κάλυψη των εισαγωγών ανήλθε στο 58,5%. 
 
 

 
 
 

Επιβεβαίωση πιστοληπτικής ικανότητας Κροατίας σε ΒΒΒ+ από οίκο 
αξιολόγησης Fitch 
 
Ο οίκος αξιολόγησης Fitch επιβεβαίωσε την πιστοληπτική ικανότητα της 
Κροατίας σε ΒΒΒ+ με θετική προοπτική, σημειώνοντας ότι η κροατική 
οικονομία παραμένει ανθεκτική σε εξωτερικούς κραδασμούς, λόγω της 
βελτίωσης των δημοσιονομικών μεγεθών και της επιτυχημένες ένταξης στην 
ευρωζώνη.  
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Προβλέψεις Παγκόσμιας Τράπεζας και ΔΝΤ για ανάπτυξη 3% της 
κροατικής οικονομίας το 2024 
 
 

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, η ανάπτυξη της κροατικής οικονομίας 
αναμένεται να ανέλθει στο 3% το 2024, ως αποτέλεσμα, κατά κύριο λόγο, της 
ενίσχυσης της εξωτερικής ζήτησης. Σε ανάλογη πρόβλεψη προέβη και το 
ΔΝΤ, το οποίο αναθεώρησε την φθινοπωρινή του πρόβλεψη για ανάπτυξη 
2,6%. 

 


